HUNAN

RIBAO

中共湖南省委机关报 湖南日报社出版 国内统一连续出版物号 CN 43-0001 华声在线:www.voc.com.cn 2023年10月

星期三 癸卯年八月廿七

第 26781 号



今日 16版

# 深入学习贯彻习近平文化思想

论贯彻落实全国宣传思想文化工作会议精神

人民日报评论员

一切伟大的实践,都需要科学理 论的正确指引。宣传思想文化工作事 关党的前途命运,事关国家长治久安, 事关民族凝聚力和向心力,必须以科 学理论为指导,加强理论思维,总结 好、运用好党关于新时代文化建设的 思想理论成果,更好指引新时代新征 程宣传思想文化工作。

近日,习近平总书记对宣传思想 文化工作作出重要指示。习近平总书记

大以来宣传思想文化事业取得的历史 性成就,深刻阐述宣传思想文化工作 的重要地位作用,对全面贯彻党的二十 大精神、担负起新的文化使命、做好新 时代新征程宣传思想文化工作提出了 明确要求。习近平总书记的重要指示 高屋建瓴、精辟深邃,具有很强的政治 性、思想性、指导性,为进一步做好宣 传思想文化工作指明了方向。

10月7日至8日,全国宣传思想文 化工作会议在北京召开。这是党中央

湖南日报全媒体评论员

从全局和战略高度,充分肯定党的十八 决定召开的一次重要会议。这次会议 最重要的成果,就是正式提出和系统 阐述习近平文化思想,在党的宣传思 想文化事业发展史上具有里程碑意

> 文化兴国运兴,文化强民族强。党 的十八大以来,以习近平同志为核心 的党中央把宣传思想文化工作摆在治 国理政的重要位置,对宣传思想文化 工作作出一系列重大决策部署,推动 意识形态领域形势发生全局性、根本 性转变。 ▶(下转2版)

> > 充

रंगा

沈晓明主持十二届省委理论学习中心组第二十五次集体学习

# 深入学习贯彻习近平文化思想 推动湖湘文化创造性转化创新性发展

湖南日报10月10日讯(全媒体 记者 刘燕娟 张璐)10日下午,十二届 省委理论学习中心组开展第二十五次集 体学习,深入学习贯彻习近平文化思想 和近期关于宣传思想文化工作重要指示 精神。省委书记沈晓明主持并作总结讲 话,强调要深入学习贯彻习近平文化思 想,推动湖湘文化创造性转化、创新性发 展,为推进中国特色社会主义文化建设、 建设中华民族现代文明贡献湖南力量。

中国社会科学院近代史研究所研 究员、湖南师范大学特聘教授郑大华作 专题辅导报告,深入解读了习近平总书记 在文化传承发展座谈会上的讲话精神, 系统梳理了湖湘文化的发展脉络,深刻 阐述了近代湖湘文化的地位和作用,并 就贯彻习近平文化思想,推动湖湘文化

会议指出,党的十八大以来,以 习近平同志为核心的党中央从全局和 战略高度系统谋划部署宣传思想文化 工作,习近平文化思想是新时代党领导 文化建设实践经验的理论总结,为做好 新时代宣传思想文化工作提供了根本 遵循。全省各级各部门要进一步坚定文 化自信,准确把握中华文明的"五个突 出特性",深刻理解"两个结合"的重大 意义,深化文化建设规律性认识,充分 发挥湖南文源深、文脉广、文气足的独 特优势,加快文化强省建设。

会议指出,湖湘文化是中华优秀传 统文化的重要组成部分,在中华文化发 展史上具有重要地位。要立足中华文化 大视角审视湖湘文化,进一步发扬湖湘 文化心忧天下的家国情怀、敢为人先的 开拓精神、实事求是的务实作风、坚韧不 拔的斗争精神、兼收并蓄的开放胸怀,充 分挖掘用好湖湘文化的时代价值。

会议强调,要推动湖湘文化创造性 转化、创新性发展,更好担负起新的文 化使命。坚持正确方向,在深刻把握"两 个结合"中守牢文化根脉,坚守中华文 化立场,坚守中国共产党的文化领导权 和中华民族的文化主体性,推动湖湘文 化更好服务中国特色社会主义文化建 设,进一步坚定中国特色社会主义道路 自信、理论自信、制度自信、文化自信; 结合开展主题教育,持续学懂弄通做实 习近平新时代中国特色社会主义思想, 推动党的创新理论传遍三湘四水、温润

千家万户,引领全省上下深刻领悟"两 个确立"的决定性意义,坚决做到"两个 维护"。坚持特色发展,加强对湖湘文化 的深入系统研究,坚持辩证取舍、推陈 出新,打造更多具有全国影响力的文化 标志,在强化整合联动中提升湖湘文化 传播力影响力。坚持改革创新,深入实 施科技赋能文化产业创新工程,加快推 进文化与科技、旅游等深度融合,促进 文化数字化发展,深化"一企一策"国有 文化企业改革发展,做大做强优势文化 产业集群,在加强深度融合中推进文化 产业繁荣发展。坚持惠民利民,加强重 大文化设施和文化项目建设,深入实施 文化惠民工程,精心开展新时代湖湘文 艺精品创作工程,在优化文化供给中更 好满足群众精神文化需求。

# 沈晓明与李泽湘一行座谈

湖南日报10月10日讯(全媒体 记者 刘燕娟 张璐)10日上午,省委书 记沈晓明在长沙与香港科技大学教授、 固高科技董事长李泽湘一行座谈。

沈晓明对李泽湘长期以来给予家乡 经济社会发展的支持表示感谢。他说,

毛

伟

明

在

李泽湘教授在机器人与自动化领域享有 很高的学术声誉,也是科技创新创业的成 功投资人,在人才培养、企业孵化、科技成 果转化等方面积累了丰富经验,希望能 够在湖南培育创新创业型高校、搭建产 业技术研究平台、拓展新能源应用场景 等方面深化合作,更好实现互利共赢。 座谈中,李泽湘以"长沙高端装备

产业创新体系建设方案"为题,分析了 国内外新制造生态体系建设形势,剖析 了典型案例,分享了创新创业历程,并 就建立创新生态链、发展先进制造业、

地铁线路。

建设长沙全球研发中心城市等提出建 议。他表示,将在人才培养、项目引进、 平台建设等方面进一步加强与湖南的 合作,为家乡发展贡献更多智慧力量。

省领导吴桂英、谢卫江、秦国文、周 海兵参加座谈。

10月10日中午,长沙市轨道交通7号线一期工程云塘站至环保大道站区间 盾构左线顺利贯通,这是长沙地铁7号线第一个贯通的正线区间。7号线一期工程 起于云塘站,止于五里牌站,全长16.84公里,是长沙首条采用全自动运行系统的

湖南日报全媒体记者 李健 通讯员 凌志 摄影报道

"极端重要",体现在宣传思想文化工作"为国家立心"的重大作 一枝谁与似?三千毛瑟精兵"的精锐之气,动员起最广泛力量争取最 力,在坚守阵地中练就"内功",以"火眼金睛"去看问题,以清醒头脑 去想问题,以举重若轻之态去解决问题,汇众智而聚众力,筑就攻之

上的重要讲话,始终强调相关领域工作的重要性。

不破的文化阵地"桥头堡",锻造战无不胜的文化沙场"先锋队"。 "极端重要",体现在宣传思想文化工作"为民族立魂"的深刻时 代内涵中。泱泱华夏,文化锦绣。中国风、古风潮,优秀的历史文化元 素之所以仍能俘获人心,本质上是文化所特有的向心力、凝聚力。面 向中国式现代化的征程,肩负起建设中华民族现代文明的时代使 命,需要我们在"以史为鉴"中求索盛衰兴替,从历史文化中找寻良 方与财富:在卷帙浩繁中通晓文化真知,以薪火相传使中华文明长

'宣传思想文化工作是一项极端重要的工作,事关党的前途命

念兹在兹,源于高屋建瓴、精辟深邃的思考。10年前,习近平总

运,事关国家长治久安,事关民族凝聚力和向心力。"习近平总书记 对宣传思想文化工作"三个事关"的重大判断,进一步深化了对宣传 思想文化工作重要性的认识,是习近平文化思想的核心要义

书记用"极端重要"一词来评价意识形态工作;10年后,再次以"极端 重要"定位整个宣传思想文化工作。党的十八大以来,习近平总书记 在全国宣传思想工作会议、文艺工作座谈会、党的新闻舆论工作座 谈会、网络安全和信息化工作座谈会、哲学社会科学工作座谈会、全 国高校思想政治工作会议、文化传承发展座谈会等一系列重要会议

"极端重要",还体现在前车之鉴和"新兴战场"上。文化不振,则 精神萎靡。历史和现实表明,一个政权的瓦解往往是从思想文化领 域开始的。思想防线失守,其他防线也很难守住;前苏联解体、东欧 剧变以及一些国家发生的"颜色革命"就是前车之鉴。树欲静而风不 止,思想领域的斗争是长期的、艰巨的,不仅仅是理论之争、观念之 争,更关乎旗帜之争、道路之争、命运之争。

做好宣传思想文化工作,开展有力思想斗争,清醒认识宣传思 想文化工作极端重要意义是前提、是关键。尤其是如今宣传思想文 化领域斗争的主阵地、主战场、最前沿已转移到网上,在这个新兴的 思想文化领域,舆论斗争一刻也没有停歇;对外传播有理说不好、不 会说或者干脆失语、失声的被动局面还没有根本扭转;舆论场上"低 级红""高级黑"以及历史虚无主义等依然存在……加强网上宣传思 想文化工作愈发紧迫、刻不容缓。

中华民族伟大复兴进入关键时期,进行伟大斗争、建设伟大工 程、推进伟大事业、实现伟大梦想,亟需宣传思想文化工作提供坚强 思想保证、强大精神力量、有利文化条件。以习近平文化思想为指 引,宣传思想文化工作必定可为、能为。

# 为

## 湖南日报10月10日讯(全媒体记者 孙敏坚) 10日上午,省委副书记、省长毛伟明在长沙调研第

五次全国经济普查开展情况,并主持召开座谈会。 他强调,要完整准确全面学习贯彻习近平经济思 想,把"牢牢守住数据质量生命线"这一根本要求贯 穿始终,扛实普查责任、把握重点环节、严格审核检 查,为全省高质量发展提供客观准确的数据支撑。 省领导张迎春、周海兵,省政府秘书长瞿海参

毛伟明一行来到高桥大市场,走进继丰食品商 行、超级喜吖吖食品经营部、湖南可孚医疗用品有 限公司,了解数据采集工作流程和企业生产经营情 况。他指出,要把经济普查放到重要位置,积极配合 "经济体检",如实反映自家"家底";要加强普查工 作队伍建设、健全统计网络体系,加强事前、事中、 事后指导把关,把主体找全、把数据报准。

新经济组织和新社会组织是此次经济普查的 重要对象。毛伟明一行走访了湖南昱景物业、英大 长安保险经纪公司湖南分公司、湘能卓信会计师事 务所等单位。他强调,要紧盯时间节点和重点环节, 创新手段方法,加强对新经济、新业态和新登记经 营主体的挖潜补漏,夯实数据质量根基。

座谈会上,毛伟明指出,开展"五经普"工作,是 科学决策的有效保障,是推动高质量发展的有力支 撑,是夯实长远发展基础的必然要求。"五经普"工 作启动以来,全省各级普查机构和近10万普查人 员坚持依法普查、科学普查、为民普查,组织部署 早、推进力度大、阶段效果好。截至10月9日,全省 共上报清查对象727.1万个,单位数和个体户数分 别为"四经普"的1.9倍、1.3倍。

毛伟明强调,要坚持问题导向,加强统筹协调, 高质高效完成第五次经济普查工作,总的要求是做 到"三清三到位一好"。"三清"即政策清、任务清、方 法清,"三到位"即领导重视到位、宣传普及到位、工 作保障到位,"一好"即确保数据质量好。具体要做 到进一步提高思想认识,深刻领会"五经普"工作的 重大意义,全面把握统计环境的新形势、普查工作 的新要求、经营主体的新情况。进一步保证数据质 量,坚持依法普查,提升专业能力,强化数字赋能, 充分运用信息化手段,加强全流程普查数据质量控 制,加大"三新"经济普查力度,确保颗粒归仓。进一 步强化工作保障,合理安排普查经费预算,抓好普 查"两员"专业配备和业务培训,切实减轻基层负 担。进一步压实各方责任,各级经普领导小组办公 室要发挥牵头抓总作用,各成员单位要各司其职、 查疑补漏、评估审核,各市州、县市区要深度挖潜增

效,补齐短板弱项,确保数据客观反映经济发展真实情况。进一步营造良好氛 围,全方位、高频率、多角度地宣传好经济普查的意义要求和典型经验,为普 查工作创造良好舆论环境。

福地 怀化 开放 多块

T1-T4 版

规划获国家发改委批复。

(2023—2025年)》印发实施,长株潭大力实施"四大行动",

湖南日报10月10日讯(全媒体记者 孟姣燕 郑旋

通讯员 朱佳妮 秦洁蕊)今天,省政府新闻办举行主

题为"推进长株潭一体化发展"的新闻发布会。会上发

布,2022年,长株潭以全省13.3%的国土面积、25.7%的

常住人口,贡献了41.7%的经济总量和49%的预算收

株潭一体化发展要继续抓下去,抓出更大成效"。2021

年,国家"十四五"规划提出"加快武汉、长株潭都市圈

建设,打造全国重要增长极"。2022年,长株潭都市圈

2020年9月,习近平总书记考察湖南时强调,"长

今年8月,《长株潭一体化发展三年行动计划

打造湖南高质量发展核心引擎、全国重要增长极。

以构建"对内互济、对外抱团"的协作发展格局为 目标,大力实施产业创新协力协同行动。以产业园区 为空间载体,构建梯次分布、链式配套、紧密协作的产 业协同体系。实施新一轮长株潭国家自主创新示范区 建设三年行动计划,争创国家区域科技创新中心,推 进"4+4科创工程",加快建设湘江科学城。

锚定"三高四新"美好蓝图 全面落实省委全会精神

长株潭瞄准"全国重要增长极"

以构建"联环成网、便捷高效"的交通物流体系为 目标,大力实施基础设施互联互通行动。到2025年,完 成韶山南路等7条共50公里融城干道建设。推进长株 城际铁路等3条共177公里轨道交通建设。推进北横 高速等6条共418公里高速公路建设,打造"日字形" 高速公路大环线。

以构建"普惠均衡、同城发展"的民生保障体系为 目标,大力实施公共服务共建共享行动。组建长株潭 高校联盟。创建中南大学湘雅医院国家医学中心。全 面开通医保个人账户异地消费凭医保电子凭证直接 结算。建设"湘易办"长株潭服务专区,实现100项以上 政务服务事项"跨市通办"、200种以上电子证照(证

以构建"生态优先、绿色发展"的价值实现机制为 目标,大力实施生态环境共保共治行动。协同开展工 业企业、机动车、餐饮油烟等重点领域污染整治,高标 准建设绿心中央公园,持续抓好湘江保护与治理,让 蓝天更蓝、绿心更绿、碧水更清。

(相关报道见2版)

## 邮发代号 41-1

入,成为我省发展核心增长极。